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ПРИКМЕТНИКИ З ПАРАМЕТРИЧНОЮ СЕМАНТИКОЮ  
В РОМАНАХ НАТАЛІЇ ГУРНИЦЬКОЇ 

 
Інтерес мовознавців до питань, пов’язаних із вербалізацією 

категорії параметричності, залишається незмінним уже протягом 
тривалого часу, варіюються тільки виміри, у яких підходять до цієї 
проблеми. Це пов’язано з тим, що згадана семантична категорія 
відображає один з базових аспектів сприйняття дійсності й 
вербалізації відбитку певного її фрагменту в свідомості. 
Дослідженням окремих аспектів цієї проблеми займалися вітчизняні і 
зарубіжні мовознавці: В. Виноградов, Дж. Лакоффа, І. Арнольд,  
І. Кобозев, К. Рахіліна, Л. Васильєв, Л. Котнюк, Н. Арутюнов,  
О. Кардащук, О. Кшановський, Т. Линник, Т. Щебликіна та інші.  

Із дослідженням семантичної деривації працювали А. Уфимцева,  
В. Телія. Лексико-семантичні розряди прикметників вивчали  
А. Шрам, І. Левчина, І. Трофимов, М. Павлов та ін. Пропонована стаття 
також стосується цієї проблеми й доповнює її дослідження аналізом 
нового мовного матеріалу. Мета – проаналізувати функційно-
семантичні особливості параметричних ознакових слів (прикметників) у 
творах Наталії Гурницької («Мелодія кави в тональності кардамону», 
«Мелодія кави в тональності сподівання» та «Багряний колір вічності»).  

Всього у романах письменниці засвідчено 650 параметричних 
прикметників: у «Мелодія кави в тональності кардамону» – 230 ПрП, 
у «Мелодія кави в тональності сподівання» – 240 ПрП, у «Багряний 
колір вічності» – 180 ПрП. Найчастіше параметричні прикметники в 
аналізованих контекстах вжиті на позначення: 

– фізіологічних особливостей людини (розміру) та частин тіла: 
«Невисока на зріст, тоненька у стані, зграбна, округла, з маленькими 
ручками та ніжками» [6, с. 39]. «А Люцина подібна на мами…  
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З великими фіалковими очима, з темним хвилястим волоссям…»  
[6, с. 358]; «Гарне обличчя, довге густе волосся, тоненька у стані, але 
в грудях округла, босі ноги маленькі, ручки теж» [7, с. 201]; «Великі 
ясно-зелені очі, витончений профіль, плетені рукавички на маленьких 
руках» [8, с. 26]; «Ну яка ж ти маленька, Дарусю» [8, с. 154]; 

– параметричних особливостей предметів: «Сховавшись у такій 
халабуді, могла годинами читати книжки, малювати у маленькому 
альбомі…» [6, с. 16]; «І ліжко велике та зручне» [7, с. 169]; «Навіть 
товсті стіни фасаду кам’яниці не дарують мешканцям прохолоди та 
захисту» [8, с. 13]; «Не стійте тут у своїх шовкових панчішках і в тих 
новомодних черевичках на тонкій підошві» [8, с. 83]; «Вгорі вагона 
чотири маленькі вузькі віконця» [8, с. 115]. 

– характеристики абстрактних понять: «Так і до зовсім непри-
стойних думок недалеко, а непристойні думки – це вже великий гріх»  
[6, с. 36].; «Просто з віком те інше кохання стає трохи інакшим. Іноді 
навіть сильнішим і глибшим, аніж перше» [7, с. 170]; «Відчуття повноти 
життя таке гостре, що заступає собою всі дрібні негаразди» [8, с. 167]; 

– характеристики просторових понять: «…Фаетон, який 
використовували лише для прогулянок на короткі відстані…»  
[7, с. 192]; «Суниці з паперового пакета випали з рук, розсипалися по 
землі й загубилися десь у густій траві біля їхніх ніг» [8, с. 42]. 

Найчастіше у романі «Мелодія кави в тональності кардамону» вжиті 
прикметники загальної характеристики розміру зі значенням «малий» 
(100 ПрП). Найменшу продуктивність виявляють параметричні 
прикметники на позначення виміру (нескінченний, необмежений) –  
2 ПрП, ширини (широкий, вузький) – 3 ПрП. У романах «Мелодія кави в 
тональності сподівання» та «Багряний колір вічності» також 
переважають прикметники зі значенням «малий» та «великий».  

Отже, Наталія Гурницька у своїх романах у кількісному відношенні 
більше вживає прикметники, які означають малий, великий.  

У творах авторки ПрП маленький найпродуктивніше уживається 
під час опису дітей та частин їхнього тіла: маленькі діти, маленькі 
ніжки, маленький ротик,, маленької ручки, маленькі ступні, 
маленький шрам, маленьке пасимце, маленькі пальчики, маленька 
дитинка, маленької голівки, малюсінька дитина, манюні-преманюні 
пальчики, маленька Люцина. 
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Натомість ПрП великий (та похідні) надає оцінного значення, нової 
сили та якості переважно абстрактним поняттям, явищам та подіям: 
великий клопіт, великий ризик, великих гостин, великого скандалу, 
великій забаві, велика трагедія, велику ласку. Авторка також подекуди 
підсилює цю параметричну характеристику найвищим ступенем 
порівняння та дериватами з префіксами пре-, за-, чи-, не-, недо-, без- та 
суфіксами -езн, -енн-: величезна різниця, величезні проблеми, трагедія 
здавалася величезною, на превеликий подив, найбільша проблема. 

У межах ЛСГ прикметників, що позначають параметричні 
характеристики людини, у текстах виділяємо мікрогрупи: 

1) прикметники на позначення високого/низького зросту осіб, 
розміру частин тіла тощо: невисока на зріст, високий чоловік, 
крихітні ніжки, великими очима, великий хлопець, маленький Адась, 
маленький ротик, манюні-преманюні пальчики, Адась був дрібоньким, 
риси крупніші; 

2) прикметники на позначення великої/малої товщини осіб та 
частин тіла: тендітна дівчина, тоненькі ніжки, вузеньку талію, з 
широкими стегнами, худі пальці, товстенькі стегна. 

Серед ПрП, що позначають параметричні характеристики 
предметів, можна виокремити такі мікрогрупи: 

1) прикметники на позначення великого/малого розміру предметів: 
невеличкий столик, невеличкий пакет, велика піч, малу сумочку, 
маленьким годинником, у величезному фіакрі, до маленького вікна; 

2) прикметники на позначення великої/малої висоти предметів: на 
вищих підборах, високого стовбура, на високих підборах, сукні 
закороткі, короткий лист; 

3) прикметники на позначення великої/малої ширини предметів: 
широкі сходи, широкі доріжки, тонкого полотна, у вужчі двері, 
вузькі віконця. 

Отже, у романах Н. Гурницької параметричні прикметники 
засвідчені частим вживанням, проте кількість самих лексем є 
порівняно незначною. Хоча авторка часто характеризує параметри 
предметів саме в координатах великий/малий, не вдаючись до 
детального аналізу пропорційності. Письменниця й користується 
здебільшого саме словами, що позначають крайні вияви на осях цієї 
системи координат – великий і малий, – не вдаючись до добору 
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синонімів (як-то великий – немалий, чималий, жм. здоровий, ід. аж он 
який [9]; масивний або малий – невеликий, невеличкий, незначний; 
(дуже) манюній, мацюпісінький; (- річку) недовгий, неширокий, 
неглибокий; (на зріст) невисокий, низький [9]. Якщо прикметник 
малий та похідні від нього авторка вживає часто саме в 
параметричному значенні, то великий здебільшого стосується 
абстрактних понять і явищ, а отже, характеризує не фізичні 
властивості, а міру важливості цих подій чи їх значущість.  
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Список умовних скорочень: 

ПрП – параметричні прикметники; 
ЛСГ – лексико-семантична група.  


